

Felolvas szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. SZEPTEMBER 16.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 210. SZÁM.

Előfizetési árak.
Kassán:
 Egész évre . . . 14.—K
 Fél évre . . . 7.—
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
 Egész évre . . . 20.—K
Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabás szerint

Ami lehetetlen.

Kassa, szept. 15.

A közös miniszteri értekezlet tegnap foglalkozott a jövő évi közös költségvetéssel és ama több kiadásokkal, a melyek az év folyamán szükségessé váltak. A több kiadások: A Törökország részére fizetendő ötvennégy és fél millió korona kárpótlás, a mozgósítás költségei és a katonai intézkedésre költött összegek összesen 160 millió korona. A 216 millió korona kiadásokon kívül a hadügyi vezetés négy Dreadnought típusu hadihajó építését tervezi, mintegy 235 millió korona költséggel.

Ez a megállapítás még nem végleges, amennyiben, úgy a magyar, mint az osztrák kormány erőlesen protestált ellene. De annyi már is konstatálható, hogy a kibontakozás lehetőségét ezek a horribilis költségek megnehezítik. Az a választási reform terén kell védelmeznünk nemzetünket ama támadások ellen, melyre ellenségeink felkészültek, hosszabb időt igényel a választási reform megalkotására. S mi alatt a választói reformot tárgyalná, eleget kellene tenni, a már fönt ismert mértékben a közösüges kiadásoknak. Ezek az igények pedig olyan nagyok és olyan természetűek, hogy ezeknek a nemzeti ügy számára adandó vívmányok nélkül megfelelni teljes lehetetlenség. A kormányra nézve tehát maga a választói reformra vonatkozó vállalkozás is kezd lehetetlenné válni. A kiszivárgó hírek szerint, ez a lehetetlenség nagyon közel áll s ha csakugyan bekövetkezik, akkor nemzetünk számára nem marad más hátra, mint az erős és elszánt védekezés a bekövetkező támadások ellenében.

A bécsi politika rideg magatartása, úgy látszik, könyörtelen elbizakodással le akarja rombolni azt az üdvös hatást, amely Kossuth Ferenc mérsékelt politikája nyomán bekövetkezett. Ez a politika békességet hozott az országra és újból megerősítette a már-már megingott bizalmat nemzet és királya között, úgy, hogy a mikor a monarchiát komoly háború veszedelme fenyegette, Magyarországnak az a szilárd és eltökélt magatartása, melylyel körülállta királya trónját, a világ által is elismert bizonyosságát szolgáltatta az uralkodó hatalmanak.

Bizonyos azonban, hogy egészen

más képe lesz ennek a két államunomarkriának, ha majd Ausztriában tetőpontra jut az ádáz faji harc, Magyarországon pedig rombolni fog az alkotmány-küzdelem, mint amilyen imponáló képe volt a két államunomarkriának a háború veszedelmének idején. És az is bizonyos, hogy Magyarország is másképen fogja majd mérlegelni a maga áldozatkészségének jelentőségét, ha azt kell tapasztalnia, hogy ép az ő nemes áldozatkészségének köszönhető sikerek teszik ridegebbé, hajthatatlanabbá a tagadást mindazzal szemben, ami magyar óhaj, magyar érdek és ami Magyarország megerősítésére irányozódik, holott ennek az országnak megerősödése kétségtelenül dinasztikus érdek is.

A kassai művészház

— és a vonító automobil. —

A kassai művészházat még kevesen ismerik, csak most épül a Tordássy-utcai régi fegyverbástya helyén. Annál ismertebb az a szürke automobil, mely a sivatagi sarkokat megszügyenítő vonítással rohan végig a Fő utcán s ugyancsak próbára teszi a közönség idegeit. A hirhedt vonító szerszám és a művészház most egymással vonatkozásba került. A história elég mulatságos, elmondjuk, amint értesültünk róla.

A művészházba villamvilágítást akar bevezetni a város. A Tordássy-utcán azonban nincsen kábel lefektetve, a villamos áram bevezetése tehát közel 800 koronába került volna. Miután a költségek amortizálását a bérösszeggel a művészházban műtermet nyitó művészek: Halász Elemér és Csordás Lajos fizetik, a város erre való tekintettel, oda törekedett, hogy a költségeket lehetőleg a minimumra redukálja. Eppen azért, a villamtelepi igazgatóság tanácsára, az ügyvel megbízott városi tanácsos a szomszédos Fő-utca 108. számú ház tulajdonosához fordult, engedné meg, hogy a házába vezetett villanyvezetékhez hozzákapsolják a művészház vezetékét.

A háztulajdonos egy személyben a vonító automobil tulajdonosa is. Ugyanaz a Girzsik Gábor, akit a rendőrség ismételt sebes hajtásért, többszöri pénzbírság után két napi elzárásra ítelt. Ez az ítélet most felebbezés alatt áll, a városi tanács előtt van.

Amint Girzsik értesült a város kívánságáról, rögtön kijelentette, abból semmi sem lesz. Majd akkor határoz a dolog felett, ha megtudja, minő lesz az ítélet. Egyben kijelentette, hogy ő nem tesz szivességet a városnak, mert őt az automobilja miatt állandóan üldözik. (Az ifju gentlemen természetesen arról megfedkezett, hogy a város nem tartozik túrni az ő automobiljának életveszélyes, vad száguldozásait, de sőt azt a vonítást sem szabad eltűrnie, amit a hatóság boszantására, Girzsik ur kieszt.)

A városi tanácsos természetesen meg-

nyugtatta az elítelt Girzsiket, hogy a tanács egyáltalán nem fogja honorálni a tett szivességet — az ítélet felülbírlásánál. Erre Girzsik megjegyezte, hogy majd automobil hodályt épít, a műteremnek az ő udvarára néző ablakai elé.

— Csakhogy ehhez építési engedély kell — világosította fel nevetve az ifjut a tanácsos.

A művészház természetesen kap villamvilágítást. A tanács már nem reflektál a gyerekeskedő háztulajdonos szivességére. Mi pedig ajánljuk neki, hogy azt a vonítást, a mivel automobilja szinte állandóan rémitgeti a közönséget, használja fel okosabban. Úgy tudjuk, hogy hangszergyára is van. Talán ott!

Kilátótorony a Hradován.

Szombaton avatják fel.

A Kárpátgyesület közgyűlése.

A Magyar Országos Kárpátgyesület Keleti Kárpátosztálya a nyár folyamán a gyönyörű kilátást nyújtó kassai várhegyen (Hradován) kilátótoronyt építtetett, melynek tervezetét és munkálatait Schmidt Viktor cs. és kir. utászhadnagy a helybeli utászcsapattal készítette. A torony, mely a Fő-utcaról is látható, igen csinos, tetszetős külsejű s remélhető, hogy a természetet kedvelő közönségünk gyakran fogja azt felkeresni, annál inkább, minthogy kellemes sétát vezet odáig.

A torony felavatása jövő szombaton, szeptember 18-án lesz. A kárpátgyesület vezetősége az Andrassy-kávéház előtt fog délután 3 órakor gyűlekezni s onnan kocsikon vonul ki a Hradovára, hova Kassa közönségét is barátságosan meghívja. A toronynál a felavató beszédet dr. *Eöttevényi Nagy Olivér*, a Kárpátgyesület kassai választmányának elnöke mondja és utána az épületet átadja Kassa városának, illetve erdészeti hivatalának gondozásába.

A felavatás után, délután 6 órakor, évi közgyűlést tart a Kárpátgyesület a város háza nagytermében, hol a turisztika minden barátját szintén szívesen látja, esti 8 órakor pedig társasvacsora lesz a Schalkház szállóban, ugyancsak a tagok és vendégek részére, a la carte-étkezéssel. A másnap, vasárnap, a kassahátori hegyekbe tervezett kirándulás, minthogy a nevezett közönségben akkor bucsu van s így sem kocsikat kapni, sem pedig ebédéről gondoskodni nem lehetett, elmarad.

— Szaporítják a jegyzők terheit. Kétségtelen, hogy a közigazgatás szervei közül a legtöbb munka terhe a jegyzőket sújtja, akik az állami és törvényhatósági munkának majdnem minden ágazatában részt vesznek anélkül, hogy ezért a megfelelő ellenszolgáltatásban részesüljenek. Most újabb terhet készülnék rakni a jegyzők vállaira. Felmerült ugyanis az a terv, hogy a jegyzőket bevonják a munkásbiztosítás szolgálatába. Ebben a tárgyban most anktét volt

a kereskedelemügyi miniszteriumban. Az anketén azt tárgyalták, nem lehetne-e a mostani bizalmi férfiak feladatát a jegyzőkre hárítani? Az anketét résztvevői egyhangulag igennel feleltek erre a kérdésre és így valószínű, hogy a jegyzők nemsokára sok gazdájuk mellett a pénztárt is szolgálni fogják. Rájuk nézve csak az lehet vigasztaló, hogy ezért az újabb, jelentékeny munkatöbbletért némi anyagi ellenszolgáltatásban is részesülnek. A fölvetett eszme szerint ugyanis a jegyzők a munkáspénztár ügyeinek intézéséért évi 600 korona tiszteletdíjat kapnának.

HIREK

— **Közigazgatási ülés.** Abauj-Torna vármegye közigazgatási bizottsága, ma délelőtt Szalay László főispán elnöklése alatt rendes havi ülést tartott.

— **Évnyitó ünnepély a kassai jogakadémián.** A kassai jogakadémián ma délelőtt volt az évnyitó ünnep. Délelőtti 9 órakor az akadémia tanári kara és az ifjuság a premontrai templomban isteni tiszteletre gyülekezett, ahol Kardos Gyula dr. jogakadémiai tanár Veni Sanctét mondott. Ezután az akadémia disztermében folyt le az évnyitó ünnepség. Nagyszámu közönség jelenlétében lelkes és nagyhatású beszédet intézett Kérészy Zoltán dr. igazgató a hallgatósághoz, fejtegetvén előtűk a jogi pálya komoly jelentőségét. Ezután Kiss Albert dr. az akadémia nagytudományu tanára tartott lebilincselően tartalmas és értékes felolvasást „A magyar magánjog codificatiója és korunk szociális problémái” címen. A tárgy jelentősége és a tudós gazdag ismeretei méltán lekötötték a hallgatóság figyelmét. Végül Kérészy Zoltán dr. igazgató köszönte meg az ünnepély vendégeinek szives érdeklődését.

— **A kassai közkórházból.** Senka József dr. közkórházi igazgató orvos jelentése szerint augusztus hónapban 274 beteget ápoltak. Ebből 11 meghalt, 167 javult, a többi ápolás alatt maradt.

— **Kirakatverseny Kassán.** A fővárosi kereskedők által rendezett kirakatverseny sikerétől felbuzdulva, a kassai kereskedők körében is mozgalom indult meg, egy kirakatverseny rendezése iránt. A küszöbön álló kamarai választások után több kassai kereskedelmi testület és a városépítő egyesület bevonásával talán még október hónapban megcsinálják a kirakatversenyt. Ennek a versenynek üdvös hatásait a kereskedelmi forgalomra elvitatni nem lehet. A célszerűen teljesített reklám utolsó stációja a szép kirakat, mely betetőzi a kereskedő által a kínálat érdekében hozott áldozatokat. A reklám arra való, hogy a közönség figyelmét felhívjuk egy-egy hirdető cégre, a kirakat pedig azt a célt szolgálja, hogy aki a hívásnak eleget tett, az üzlet előtt megjelen, azt a vásárlót a kirakati áruk csinoságával, tetszetőséggel és az árak feltüntetésével az üzletben való vásárlásra bírja.

— **Kassa közegészségügye.** Mosolyi Géza dr. tisztii orvos jelentése szerint Kassa közegészségügyi viszonyai augusztus hónapban kedvezően alakultak, amennyiben járványos betegségek nem fordultak elő. Ellenben nagy

számban haltak el a csecsemők, ami a nyári hőségnek tudható be. Született 119 gyermek, meghalt 84 egyén. Tehát augusztusban 35-tel szaporodtunk.

— **A kassai leányoktatás.** A kassai állami felsőbb leányiskolában, miután az iskola létszáma betelt, 33 jelentkezőt visszautasítottak. Ezzel az anomáliával foglalkozott a közigazgatási bizottság is. Weisz Béla dr. bizottsági tag felszólalt s azt javasolta, hogy miután Kassán nincs polgári leányiskola, forduljon a város a kultuszminiszterhez, hogy az gondoskodjék a felsőbb leányiskolában annyi párhuzamos osztály felállításáról, amennyi a jelentkezők befogadására elegendőnek látszik. A közigazgatási bizottság elhatározta, hogy ebben az értelemben sürgősen megkeresi a kultuszminisztert s a harmadik parallel osztály felállítását fogja kérni.

— **A kassai pokolgépes merénylet** lassan feledésbe merül. A budapesti honvéd helyőrségi kórházban az elmebetegek között várja sorsát Junga Sebő honvédszázados, aki a borzalmas bünt kieszelt és végrehajtotta. Mi lesz vele? Ugy látszik, mint örült, kikerült a büntető igazságszolgáltatást. A merénylet áldozata Mátyássy Zoltán honvédhadbiztos tegnap hagyta el gyógyulisan a kassai helyőrségi kórházat. Jobb kezén, a hüvelykujján szenvedett sérülés még teljesen be nem gyógyult, az arcán, mellén, a karján szenvedett égési sebek azonban begyógyultak. Mátyássy Zoltán csak igen kis mértékben viseli a robbanás nyomát.

— **A kassai székgyár üzeme.** A Mundus részvénytársaság kassai székgyárának üzemét, mint azt elsőször megirtuk volt, fokozatosan beszünteti. A kassai kamara közbenjárása sem segíthetett a gyári igazgatóság elhatározásán s a közeli időben a gyár üzeme teljesen beszünik. Most már a raktár értékesítésénél tartanak. Mint értesülünk a gyár telkén egy új társaság faipari üzemet létesít.

— **Megdézsmált postakosár.** Kellemtelen meglepetés várt ma Maczki Emil honvédhuszárhadnagyrá. Gyulafehérvárról a posta egy két zárral csukott kosarat kézbesített neki. A kosár tartalmát átvizsgálva, a huszárhadnagy megállapította, hogy azt utközben alaposan megdézsmálták, a menyében a kosárból sok fehéremű, két lovaglópálca ezüstlőtejjel és 2 ezüst cigarettatárca eltűnt. Nyíregyházán állapította meg a vasut a kosár megsérülését s onnan a vasut őlomzárával ellátva érkezett Kassára. Valószínű, hogy a lopás szállítás közben valamely raktárban vagy pedig átrakás közben történt. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Hitközségi dolgok.** Egy kassai kiskereskedőtől kapjuk a következő sorokat: Csak a zsidó felekezettől divik az a szokás, hogy aki a templomba akar menni imádkozni, azzal lefizetik a biletta árát — akár a színházba a jegyet. Ez még nem volna baj, a szokás lassan törvényre válik s már nem is ütökünk meg rajta. A hitközség azonban ez idén stájerolt is. Az egész vonalon felemelte a hitközségi adót. Az én adómat 12 koronáról 20 koronára, pedig a hitközségi kiadások azelőtt is végösszegében 100 koronába kerültek. De mit törődik ezzel az előjáróság, mely azt se tudja rólam, hogy képes vagyok-e 100 fillért fizetni, s nem annyi koronát. Persze,

hogy az adómat nem tudtam megfizetni, a rossz üzletmenet miatt. Közeledik az ünnep, megjött a templomi imaszék bérbeadásának ideje. És itt az előjáróság megint tanujelét adta üzleti élelmességének. Elhatározta, hogy borsos árt sem adja bérbe az imaszéket, mindaddig, míg a hátrálékos adót ki nem fizetik, aki tehát hitközségi adóval, mint én hátrálékban van — az mehet a Bankóra imádkozni. — Egy kassai kiskereskedő.

— **Lopás.** Filyák Mihály terebői parasztagzda ma 3 drb. kerékagyba való vasbetétet vásárolt s azokat a Huczik-féle korcsmában elhelyezte. Jancsur Mihályné azt onnan ellopta és ismeretlen helyen értékesítette. A rendőrség a tolvajt elfogta.

— **Jótekonyság.** A kassai jótekonysági egyesületbe újabban beléptek a következő urnók és urak: és pedig mint rendes tag évi 10 korona tagdíjjal: Széman József ur, Széman Gáborné, Fekete Ödönne, Beresényi Jánosné, Sándor Lajosné, Róth Lajosné, Beődök Zsigmondné, Bonchardt Lajosné, Dokupil Edéné, Bekeny Béláné és Hamar Ferencné urnók. Pártoló tagok 10 kor. díjjal: Zilahi Gyula, dr. Janovitz Dávid, Herboly Ferenc és Molnár Ferenc gyógyszerész urak. Pártoló tag 6 kor. díjjal: Orbán Imréné, Putankó Mihályné, dr. Glück Lipótné, Richtarszky Aurélné, Zakariás Sándorné, Kisváry Sándorné, Kövér Jánosné és Hensch Ernőné urnók.

— **Kassa adója.** Péchy Andor kassai kir. pénzügyigazgató, a városi közigazgatási bizottság ülésén jelentést tett arról, hogy mennyi állami adót fizetett Kassa közönsége szeptember hó elejéig. A mult hó végéig 1.541.640 korona állami adó vált esedékessé. Ebből betolyt 803651 korona, a hátrálék tehát még 737988 korona. Az adófizetés a mult évi hasonló időszak adózásához hasonlítva javulást mutat, amennyiben az idei befizetés a mult esztendeit 14891 koronával mulja felül.

— **A kalap drágulása ellen.** A nagykanizsai kalaposok országos mozgalmat indítottak a kalap drágulása ellen. E tárgyban tegnap népes gyűlést tartottak. Az értekezleten Haivax Frigyes elnököt. Az értekezlet egyhangu határozattal kimondta, hogy oly budapesti kereskedőtől, kik a kartell tagjai, egyáltalán nem vásárolnak és erről az ország összes kalaposait értesítik. A kalaposmesterek árubeszerzési szövetkezetet létesítenek, ezzel megbizták az intéző bizottságot, mely javaslatot készít és megkezdik az országos mozgalom. Addig is a mesterek saját járásaikban tartják ébren az érdeklődést az ügy iránt, amely ezuttal a legrosszabb irányban halad. Tudniillik — Bécs felé.

— **A nagygyakorlat mérlege.** A morvaországi nagygyakorlatok után illetékes helyen megállapították a hadgyakorlat mérlegét, főképpen sztratégiai és statisztikai szempontból. Nemkevésbé fontos azonban azoknak a technikai eszközöknek mérlege sem, a melyek a modern hadviselésnek most már szinte természetes kiegészítő részei. Így például az összekötő hírszolgálatot az osztrák és magyar hadseregben meglehetősen magas színvonalra fejlesztették. A csapat telefon, a parancsnokságok tavoró-telepei, teljesen harszerű és hasznos segédeszköze a modern hadviselésnek, melyekről a szemtanuk csodálkozással beszélnek. Ugyancsak rendkívül kielégítő eredménye volt a fényjelző-állomások működésének is. Fontos szerep jutott az autómobiloknak az idej hadgyakorlatokon, melyek valóságos különleges jelleget adtak

Kül- és belföldi legújabb mosó barchentek, flanellek legnagyobb választékban és legju-
tányosabb áron

Széman Testv. áruházában

Kassa, Fő-utca 62. szám.

a csapatok fölvonulásának. Az önkéntes automobil-csapatok áldozatkészsége lehetővé tette, hogy minden nagyobb parancsnokság rendeleteit gépkocsin továbbítsák. Méltán érte tehát ezeket az önkéntes csapatokat a fellegének meleg szavakban kifejezett elismerése. Nagyon jól működtek a motorvonatok is, melyek különösen a súlyos fényszórókat és az elemkészletet szállították. Tűzpróbán mentek keresztül és pompásan megállták helyüket a tábori konyhakocsik. A 4-ik hadosztály mutatta be legelőször az új csukaszürke egyenruha tömeges hatását, mely a terepviszonyoknak nagyon jól megfelelt. A csapatok elvonulása, mely rendszeren a legnagyobb csöndben történik meg, szintén kemény próbára tette a hadvezetés technikai készségét, amit leginkább a következő számok mutatnak: A budwicz-okrischko brünni vonalon szeptember 12-től 14-ig száz katonavonattal, körülbelül 3300 vaggonnal, elszállítottak 2185 tisztet, 47.567 főnyi legénységet, 5791 lovat, 762 kocsit és ezenkívül még 2812 métermázsa podgyaszt, a nélkül, hogy a rendes forgalmat megzavarták volna. A tábori postaszolgálat leginkább a legénység és a tisztikar elismerését érdemli meg, mely a hadgyakorlat egész ideje alatt pontosan kapta kézhez leveleit és küldeményeit.

— Ropognak a puskák. Lázás kíváncsisággal vartak vadászaink a vadászati napok beköszöntét. Most már minden vadász tudja, hogy milyen az idej „termés”, amit nagyon kedvezőnek mondanak. A csapatok ugyan többnyire a második költésből valók s így válogatni kell a csapatok között, mert hát a gyöngékre nem szabad lőni, különösen, ha az öregek kelnek fel nagy lármával, akkor azonnal le a puskával: így kívánja ezt a vadászszabály. Jó vadász nem lövi a „vilás farku” foglyot sem, a csapatból megkíméli a jércét, ellenben a fejlett csapatból ki lehet lőni a kakast, hogy el ne vezesse a csapatot. Az idén a fürjekben is szép a termés, ami örvendetes dolog, mert a múlt évben már alig lehetett látni egyetlen kutyát. A nyul-familia meg piáne iparkodik bőséggel kedvezni a szemfüles vadászoknak, akik között bizony koca-vadász is akad a nyulak öröme.

— Mozgalom az osztrák asztalosáru ellen. A magyar asztalosiparosok közt mozgalom indult meg, hogy az osztrák asztalosáru behozatalát meggátolják. Kereskedőink nagyrésze Ausztriából szerzi be szükségleteit, a mi a magyar asztalosipar fejlődését s a munkáviszonyok javulását gátolja. Ezért felkéri a butorkereskedőket, hogy ne vásároljanak osztrák árut, s erre nézve szerződést kötnek velük, hogy itthon készült butort vásárolnak. Ha ezt a szerződést megszegik, akkor a magyar asztalosmesterek közösen nyitnak butor-raktárt s felkéri a közönséget, hogy közvetlen a mesterektől vegyen butort s ne a kereskedőktől. Ezenkívül a Keletre való kivitel módzatait veszik megfontolásra, mert ma Franciaország is több butort szállít Keletre, mint Magyarország. A Kereskedelmi Részvénytársasághoz fordulnak, hogy támogassa hathatósan a magyar asztalosipar kivitelét.

— Hány iparág látta hasznát a Zepelin féle léghajós kísérletnek. Erre az érdekes kérdésre egy német szaklap azzal válaszol, hogy a német birodalomban 62 iparág már eddig is milliókat keresett Zepelin révén, akinek léghajója tudvalegőleg óriási ünneplések tárgya volt, amikor Berlinbe megérkezett. Ebben a nagy számban nincsenek benne azok, akik a léghajós gróf nevét minden közelebbi vonatkozás nélkül a reklám céljaira kihasználták. A legtöbb haszna a nyomdász és sokszorosító ipar különböző ágainak volt eddig. Napról napra új könyvek jelennek meg Németországban a léghajóról és ezeket valósággal elkaphodják. A látkepes levelezőlapok végtelen sorozata szintén Zepelin berlini útjának köszönhető létrejöttét. A játékaru gyárosok is jól kihasználják ezt a még ki sem próbált találmányt, de vannak már a forgalomban a Zepelin féle léghajó alakjára

emlékeztető pipák, szivarok, kétszersültök, cukorkák, csokoládék, asztaldiszek, palackok (főleg likőrrel töltve), kézelőgombok, sétabot-foggantyuk, stb., stb. Azonkívül sok áru címkején alkalmazzák a léghajó vagy a föltaláló gróf arcképét.

— Különös figyelmébe ajánljuk a nagyközönségnek azokat a női divatkélméket, melyek feltűnő olcsó áron árusítottak a Széman testvérek cég fő utca 62. számú aruházában. Mindenkinek, aki vásárolni akar, hasznára lehet a cég kirakatainak megtekintése, hol meggyőződést szerezhet az árak olcsóságáról és az áruk kitűnő minőségéről.

Színház.

— Bemutató az Urániában. Mint értesülünk, a kassai Uránia színháznak e napokban premierje lesz, aminek érdekességet kölcsönöz, hogy a bemutatózó szerző, helyi zsurnaliszta. Az Uránia — ugyanis — elfogadta Horvay Elemér hírlapíró „A női divat” című Uránia darabját. A darab, mely különösen előkelő társadalmunk hölgyvilágára bír érdekességgel, folyó évi szeptember hó 21-én esti 6 órakor kerül színre.

— Gyermekelőadás. A kezdődött iskolai idényre tekintettel, a kassai Uránia-színház ismét munkarendjébe vette fel a gyermekelőadásokat, amelyeket műsorán gondoskodni fog a gyermekeket szórakoztató, kedélyüket felfrissítő s emellett tanulságos képek bemutatásáról. A gyermekelőadásokat a színházban minden csütörtökön délután fél öt órakor tartják. Az első gyermekelőadás holnap, csütörtökön délután fél öt órakor lesz, a gyermekelőadások szokott helyeirei mellett.

— Miskei távozása. A városligeti színház, Budapestben, szerződtette Miskei József, a kassai Nemzeti Színház baritonistáját, aki a jövő héten a „Lili” operett Plinhard szerepében fog bemutatkozni.

— Fenyéri Mór nyugalomban. Fenyéri Mór, az ismert jeles színész, akinek sok művészi alakításában Kassa város közönsége is gyönyörködött, az Országos Színházezredet igazgatóságától nyugdíjazását kérte és meg is kapta. A művészet e teljességében lévő színész azért kérte nyugdíjazását, mert nem kapott szerződést.

— Egy előadás nyolc színházban. A párisi színházi szezon első eseménye lesz Henry Bernstein darabja: Coco. Ennek az előadásnak érdekessége, hogy nyolc színházban játszák. Az első felvonás a Pére-Lachaiseben kezdődik s igen mulattató. Később a Palais-Royalba megy át a cselekmény s a felvonás az Ambigueben végződik. A második felvonásban a Vaudeville látható, de a Varietésben fejeződik be. A harmadik felvonás énekelve van fűszerezve s a Cigale-lal kezdődve a Comédie-Francaiseben ér véget. A negyedik felvonás társadalmi s az Odéonban, később a Grand-Guignolban játszódik le. A két főszerepet Latienne márki és Dévidé Lejars asszony játsszák. A „La Vie Parisienne” e hírhez hozzáteszi, hogy aérotheatroplanok viszik a nézőket egyik színházból a másikba. Mese, mese, mesd ketté!

TÁVIRAT — TELEFON.

Wekerle kihallgatása.

Referált a királynak.

Bécs, szept. 15.

Wekerle miniszterelnök ma délelőtt kilenc órakor járult a király elé. Kihallgatása két óra hosszat tartott. A kihallgatásról jövő miniszterelnök kijelentette az újságíróknak, hogy csak informálta a királyt, aki-vel megismertette a minisztertanács eredményét és a koalíciós pártok vezéreinek álláspontját. Döntés ez alkalommal nem történt.

Délelőtt tíznegy órakor Wekerle a közös és osztrák miniszterek értekezletén részt vett, hol Bosznia és Hercegovina ügyeit tárgyalták. Wekerle ma délután fél háromkor visszautazott Budapestre, ahova ma este érkezik. A legközelebbi közös miniszteri értekezlet szombaton lesz, amikor Wekerle újból Bécsbe utazik.

Megcáfolt hírek.

Budapest, szept. 15.

A budapesti reggeli lapok ma azt írták, hogy Apponyi Albert gróf tegnap este Bécsbe utazott és ma délelőtt kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

Ma délben a félhivatalos ezt a hírt ebben a formájában megcáfolta, hozzátevéen azonban azt, hogy Apponyi pénteken fog Bécsbe utazni, kihallgatásra is megy a királyhoz, de ez az audienca nem politikai jellegű.

Még egy cáfolatot közöl a félhivatalos mai száma. A Reichspost mai száma ugyan- is cikket közöl, melyben azt írja, hogy több magyar politikus kibontakozási terve fekszik a király előtt, ezek közt Szerényinek is van egy javaslata.

A félhivatalos ezt a hírt megcáfolja és különösen is hangsúlyozza, hogy Szerényinek nem volt és nincs is semmiféle kibontakozási elaborátuma.

Kossuth az aradi szoborleplezésen

Arad, szept. 15.

Barabás Béla ma levelet intézett az aradi Kossuth szobor bizottsághoz, melyben tudatja, hogy Kossuth Ferenc szombaton este érkezik Aradra, ahol a vasárnapi szoborleplezésen részt is vesz, de már vasárnap délben elutazik onnan és Szegeden át visszatér Budapestre.

Forgács gróf kéme.

A balkán veszedelem epizódja.

Budapest, szept. 15.

Titokzatos és nem minden részletében áttekinthető történet került ma Budapestben egy ideérkezett szerb kalandor személyivel kapcsolatban forgalomba. A történet a következő:

A monarchia és Szerbia között fennállott háborús feszültség idején Forgács gróf a monarchia belgrádi nagykövete megbízta volna Todorovits Sándor hivatalnokot, hogy szerezze meg neki a szerb mozgósítási terveket, ezért nagy jutalmat fog neki adni.

Todorovits meg is szerezte a mozgósítási terveit, át is adta azokat nagykövetségünknek, ki azonban nem adta meg neki az ígert díjakat, hanem, minthogy a konfliktus közben megszűnt, leplezte Todorovicsot, akit a szerb katonai bíróság letartóztatott.

Todorovics azonban megszökött az öt kisérő katonáktól, Bécsbe ment, ott a külügyminisztertől követelte a maga megígért díjait. Ott nem elégedett meg és botrányokat helyezett kilátásba. Todorovicsot erre kiutasították Bécsből és kitiltották Ausztria területéről. Todorovits most Budapestben tartózkodik.

Ez a kalandos hír azonban részletesebb vizsgálatra szorul.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek

Műsor szept. hó 15-én.

Totó dija. (Komikus.)

Az indiai nő. (Természetutáni színes felvétel.)

Az életmentő szerelmi zálog. (Fantasztikus szerelmi történet.)

A diabolójáték bajnoka. (Meglépően érdekes sportkép.)

Karcsi szerelme. (Kacagtató bohózat.)

A patkó. (Tündérmese. Színes.)

Házasság spanyol módra. (Komikus házassági jelenet. Pompás színházi műfilm.)

Szeptember hó 15-étől naponta két előadás: délután 6 és esti háromnegyed 9 óra.

Gázcoaks-ra

szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

ÁRAK KICSINYBEN:

Darabos Coaks Kor. 4.20, 100 kgr.-ként
Dió- " " " " " 4.40, 100 " "

ÁRAK NAGYBAN.

Darabos Coaks Kor. 3.72, 100 kgr.-ként
Dió- " " " " " Kor. 3.92, 100 " "

házhöz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.

Az általunk termelt gázcoaks a legjobb, legtisztább és legtakarókosabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksneműek minőségével és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt egyrészt, másrészt pedig mivel a szénműveknél általában áremelkedés várható, ajánlatos a coaksszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és villamtelep Igazgatósága.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

A Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Farkas Mátyás

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű hajmunkák készíttetnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

ALAPÍTATOTT 1844-BEN.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN
(SAJÁT HÁZBAN.)

Felsőmagyarország legrégebbi és
:: legnagyobb pénztáza. ::

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT
nyújt váltóra, betáblázásra,
vagy folyószámla alakjában.

Ingyenes pénztátalás Amerikába.

Legelőnyösebb feltételek
megállapodás szerint.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély,
parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel-
:: tételek mellett eladó. ::
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Bügler-kávéház!

Kassa, Fő-utca 99. szám.
Modernül átalakított, szolid alapon vezetett polgári kávéház. Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás, tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák társaságok számára.

Pártfogást esd:

NÉMET LAJOS, tulajdonos.